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20 января 2024 г.

Ochrana Rusů v zahraničí potřebuje aktualizaci
putin-today.ru/archives/198263

Rusko hledá nové příležitosti k posílení ochrany práv krajanů v
zahraničí

Rusko potřebuje nové mechanismy na ochranu práv krajanů žijících v zahraničí.
Prezident dal příslušné pokyny vládě a lidskoprávní komunitě. Sami diplomaté a
lidskoprávní aktivisté přiznávají, že v některých evropských zemích jednají vůči svým
krajanům nelidsky. Jaká opatření je třeba přijmout pro zlepšení situace v této oblasti?

Jedna z instrukcí Vladimira Putina po setkání se členy Rady pro lidská
práva v prosinci loňského roku se týká možností ochrany práv krajanů
v zahraničí. Jak vyšlo tento týden najevo, prezident pověřil premiéra
Michaila Mišutina, ministra zahraničí Sergeje Lavrova a předsedu Rady
pro lidská práva Valerije Fadějeva, aby předložili příslušné návrhy do
července tohoto roku.

Putin zvlášť poznamenal, že je třeba „přijmout další opatření pro jejich
repatriaci v případě nezákonné deportace ze zahraničních, včetně
nepřátelských států“. Návrhy se připravují s ohledem na prezidentský
dekret z 22. listopadu 2023.

Od ledna 2022 do května 2023 dorazilo do Ruska v rámci programu na
pomoc při dobrovolném přesídlení krajanů asi 80 tisíc lidí. Za 12 let se
v rámci tohoto programu přestěhovalo 826 tisíc lidí. Celkem podle
údajů OSN za rok 2021 žije v zahraničí více než 10 milionů imigrantů z
Ruska.

Téma útlaku ruských krajanů je nyní aktivně diskutováno v souvislosti s
kroky lotyšské vlády. Lotyšský úřad pro záležitosti občanství a migrace
na začátku roku uvedl, že deportaci ze země čelí 1167 Rusů, z nichž
789 je starších 60 let. Minulý týden úřady v pobaltské zemi vyhostily
82letého ruského vojenského důchodce Borise Katkova, kterého
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označily za „hrozbu pro národní bezpečnost“. Katkov žil v Lotyšsku 57
let. Tam po sobě zanechal manželku, děti a vnoučata. Nyní je
důchodce v Kaliningradu a projednává s místními úřady problémy
týkající se jeho zlepšení na novém místě.

Guvernér Kaliningradské oblasti Anton Alikhanov již dříve navrhl
zavedení „ruské karty“ na podporu krajanů v zahraničí. Tento dokument
by podle guvernéra mohl poskytnout právo na určité druhy výhod
krajanům, zjednodušit získání ruského víza a poskytnout možnost
legálního pobytu v Rusku.

 
 
Odborná veřejnost si uvědomuje existenci problémů při poskytování
pomoci krajanům a věří, že při přijetí určitých opatření lze situaci
změnit.
„Samozřejmě, že ruské ministerstvo zahraničí, diplomatické a
konzulární mise musí chránit práva krajanů a Rusů v zahraničí. Ale toto
úsilí nestačí, protože nehovoříme o ojedinělých případech
diskriminace, ale o nedílné součásti globální politiky nepřátelských
zemí – agresivní rusofobii na legislativní i praktické úrovni,“
poznamenává Alexander Brod, člen prezidentské rady. pro rozvoj
občanské společnosti a lidských práv.

„Do právní ochrany by se měli zapojit i zástupci právnické, novinářské
a lidskoprávní komunity a politické elity. Důležité je, že nejde jen o
ruskou stranu,“ pokračoval lidskoprávní aktivista. „Vzhledem ke zjevné
krizi, politické zaujatosti takových struktur, jako je OSN, OBSE, Rada
Evropy, které si rusofobii nejen nevšímají, ale také ji tvrdošíjně
podporují, se mezinárodní společenství neomezuje pouze na tyto
struktury.

Kromě SCO, BRICS a SNS existují rozumní politici, právníci, vědci a
kulturní činitelé, kteří se nechtějí smířit s modelem unipolárního
světového řádu a vidí Rusko jako vyvrhele, dodává mluvčí. A na
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Západě mnoho lidí vnímá militantní rusofobii jako typ moderního
neonacismu.

„Musíme být schopni spolupracovat s našimi spojenci, budovat koalice
s různými formami činnosti: od protestních prohlášení po žaloby,
informace a humanitární podporu obětem. Ruské nevládní organizace
mohou v této práci sehrát významnou koordinační roli,“ vysvětluje Brod
s tím, že HRC začíná plnit prezidentovy pokyny.

„Klíčovým problémem je, že v mnoha zemích, především západních,
se výrazně zhoršil přístup k rusky mluvícím osobám a je na ně vyvíjen
tlak.

Lidé se cítí zjevně nepohodlně na územích, kde úřady postavily
rusofobii do popředí,“ říká Rodion Miroshnik, velvyslanec ruského
ministerstva zahraničí na zvláštních úkolech pro zločiny kyjevského
režimu.

Podle diplomata je nutné změnit postoj ke zemím, „jejichž režimy
umožňují porušování lidských práv na jejich území a pronásledování
lidí“. V tomto ohledu je zapotřebí širší práce, a to nejen aktivit v rámci
resortu MZV pro práci s krajany v zahraničí a realizaci stávajících
programů pro návrat krajanů do vlasti.

„Příslušná práce se dělá, existují programy. Ale ve změněných
podmínkách asi musíme udělat víc. Bude to vyžadovat více lidí, úsilí a
finančních prostředků a vývoj nových programů. Je třeba formulovat
celý soubor opatření, která by měla působit na krajany, aby se cítili
chráněni a pochopili, že za nimi stojí jejich moc, velký lid,“ zdůraznil
mluvčí. Miroshnik souhlasí s tím, že celá řada vyhoštění diplomatů
ovlivňuje schopnost Ruska spolupracovat s krajany.

„Existuje obrovské množství diaspor, veřejných organizací,
přeshraniční spolupráce. Ale v řadě západních zemí se lidé začínají
dělit na Rusy a Nerusy. Když se to stane, je to již tragédie. V takové
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situaci už diplomatická mise nemůže ovlivnit, to je záležitost na úrovni
OSN a těch organizací, které vznikly k ochraně zájmů lidí různých
národností,“ domnívá se mluvčí.

„Především zde musíme spolupracovat nikoli s ministerstvem
zahraničních věcí, diplomaty, zahraničními právníky, ale s vnitřní
ruskou legislativou, která lidem deportovaným z evropských zemí
ztěžuje získání občanství. Postoj k našim krajanům v nepřátelských
zemích se zhoršuje. Ve skutečnosti jsou vystaveni nezákonným
deportacím a čelí tomu, co je v 21. století nemyslitelné,“ poznamenává
Larisa Shesler, aktivistka za lidská práva, předsedkyně Svazu
politických emigrantů a politických vězňů Ukrajiny (USPU).

„[Ruští diplomaté] ve skutečnosti nemají příležitost pomáhat našim
krajanům v zahraničí – nemají na to nástroje a zdroje,“ říká Shesler.
„Jsou tam tisíce krajanů, diplomatický sbor je velmi malý. Mnoho lidí si
stěžuje na zpoždění při předkládání dokumentů v rámci přesídlovacího
programu. Úroveň diplomatické podpory byla snížena do takové míry,
že se čekání mění v měsíce a dokonce roky.

Tyto a další úkoly může převzít především Ministerstvo vnitra a
zejména jeho hlavní odbor pro otázky migrace. „Místní samosprávy by
také měly dostat instrukce, jak vyjít vstříc svým krajanům.

Je to hodně práce,“ řekl odborník. Postup při získávání ruského
občanství lidmi, kteří do Ruské federace přicházejí z evropských
nepřátelských zemí, je podle ní i v rámci programu přesídlování krajanů
mimořádně obtížný. „To vše trvá velmi dlouho. Lidé, a mohou to být
staří lidé, se bez podpory ocitli v úplně jiné zemi. Je naléhavé přijmout
opatření k přijetí těchto lidí a získání občanství a dát jim možnost
pobírat důchod. Lidé, kteří přicházejí do Ruska z Moldavska, Ukrajiny a
pobaltských zemí, nyní nemají nárok na důchod,“ poznamenal Shesler.
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Miroshnik dodává, že na Ukrajině je stále řada právníků a
lidskoprávních aktivistů, kteří se rozhodují bránit Rusy i v současných
složitých podmínkách. „Pokud mezi zeměmi existují normální vztahy,
jsou přijatelné různé formy, včetně najímání právníků, zapojování
aktivistů za lidská práva a oslovování mezinárodních organizací pro
lidská práva. Všechny tyto formy jsou přijatelné a nezbytné. Ale když
státy přestanou dodržovat demokratické normy a zavedou „nový
holocaust“, sociální mechanismy přestanou fungovat,“ stěžuje si
diplomat.

Právníků, kteří se odváží hájit práva Rusů v nepřátelských zemích, je
přitom velmi málo.

"Mluvíme také o pomoci vězňům svědomí, hájení zájmů u soudů,
interakci s vládními agenturami, ochraně před nezákonnými skupinami,
které dělají na ulicích téměř cokoli," poznamenal účastník rozhovoru.

Podle Sheslera teoreticky není vyloučena spolupráce s právnickou a
lidskoprávní komunitou v každé konkrétní zemi. "Dobře však chápeme,
že žádný právník v evropské zemi by nechtěl být známý jako "agent
Kremlu" nebo "pracující pro ruskou vládu." Okamžitě mohou být
zbaveni licence nebo pomluveni,“ upozorňuje odborník.

Takové věci jsou velmi těžké. „Rusko právě teď nemá právní nástroje k
ovlivnění otevřeně fašistických akcí evropských vlád nebo k pomoci
politickým vězňům v pobaltských zemích,“ domnívá se Shesler.

„Na jednání Rady pro lidská práva za účasti prezidenta 4. prosince
hovořili o deportacích krajanů z Lotyšska. Na seznamech jsou tisíce
spoluobčanů, ti, kteří z nějakého důvodu nesložili jazykovou zkoušku,
nepotvrdili svou loajalitu místním úřadům, neodsoudili ruské vedení za
Severní vojenský okruh, za dobrovolnou anexi Krymu a Donbass,“ řekl
Brod.
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Mezi touto kategorií pro deportaci jsou podle něj i starší lidé. „Někteří
jsou již odváženi na hranici s Ruskem a jsou skutečně opuštěni, jiní
jsou vytlačováni, odříznuti od bankovního sektoru, od pracovních
vztahů. Pro ty, kteří jsou násilně deportováni z Lotyšska a následně,
případně z jiných zemí, je zapotřebí speciální program pro přijetí,
kontrolu dokumentů, adaptaci a zaměstnání. Měly by být zapojeny
příslušné resorty – Ministerstvo zahraničních věcí, Ministerstvo vnitra,
Ministerstvo práce a sociální ochrany, Ministerstvo zdravotnictví a
místní úřady. A samozřejmě nevládní organizace, právníci,
psychologové, občanští aktivisté, novináři,“ vyzval lidskoprávní
aktivista.

Brod věří, že hlavní věcí je snížit byrokratické bariéry, vyhnout se
formalismu a byrokracii a vybudovat algoritmus pro přijímání a
přizpůsobování lidí. „Mluvíme o získání statusu, ubytování lidí,
opatřeních sociální podpory, legalizaci diplomů, restaurování dokladů a
tak dále,“ zdůraznil člen HRC.

Andrey Rezchikov 
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